我国中小学校外培训市场规模已超 8000 亿,针对一些乱象,教育部等四 部门联合开展专项治理行动

顯於等"应试"培训行为被叫停

记者 26 日从教育部了解到,针 对一些校外培训机构开展以"应试" 为导向的培训,影响学校正常教育教 学秩序,造成学生课外负担过重,增 加家庭经济负担等问题,教育部、民 政部、人力资源和社会保障部、国家 工商行政管理总局决定联合开展三个 阶段的专项治理行动。

中国教育学会发布的《中国辅导 教育行业及辅导机构教师现状调查报 告》显示,2016年我国现有中小学 生 1.8 亿,中小学课外辅导学生超过 1.37 亿人次, 市场规模超过 8000 亿。 校外培训机构的迅猛发展,一定程度 上满足了部分中小学生对学习的补充 性需求,但良莠不齐、鱼龙混杂等问 题也随之出现。

教育部基础教育司司长吕玉刚介 绍,专项治理行动将重点治理无资质 和有安全隐患的培训机构, 把确保学 生安全放在首要位置;治理数学语文 等学科类超纲教超前学等"应试"培 训行为, 把减轻学生校外负担放在最 突出位置;治理学校和教师中存在的 不良教育教学行为, 把强化学校和教 师管理提到更重要位置。

根据四部门要求,对存在重大安 全隐患的校外培训机构要立即停办整 改,坚决纠正校外培训机构开展学科 类培训出现的"超纲教学""提前教 学""强化应试"等不良行为。严禁 校外培训机构组织中小学生等级考试 及竞赛,坚决查处将校外培训机构培 训结果与中小学校招生入学挂钩的行 为,依法追究有关机构和有关人员责

专项治理将分三个阶段进行,在 第一阶段,中小学校将全面普查登记 每一名学生报班参加学科类校外培训 的情况,为专项治理行动提供底数 参考; 第二阶段, 各部门协同开 展集中整治,全面纠正不良行为: 第三阶段, 县级教育行政部门牵 头建立校外培训机构的"白名单" 和"黑名单"。国务院有关行政部 门联合对各省、各省组织对地市 县的工作成效抽查检查, 计划于 2019年6月底前完成。

严格的禁令能否让疯狂的校外培 训回到正轨?记者对权威部门和专家 进行了采访。

校外培训机构"超纲 教学"被叫停

【现象】王女士为正在上初中的 儿子报了语文、数学、英语、物理四 科课外培训班,每年花费近8万元。 对此, 王女士很无奈, 因为孩子的同 学几乎都报了课外班,"独善其身" 很可能掉队

在剧场中,前排观众站了起来, 后排的其他观众为了看到演出也只好 被迫站起来。"剧场效应"正是竞相 参与校外培训的写照。南昌师范学院 教育评估院院长叶存洪指出, 校外培 训机构往往以高强度培训、大量做 题、提前教育、全民奥数等模式, 培 训学生的"应试"技巧, 裹挟家长带 着孩子拼命抢跑、无形中增加了家长 的群体焦虑。对校外培训机构要依法 依规开展专项治理, 学校也不得拔高 教学要求、加快教学进度、增加教学 难度,缓解家长你追我赶的焦虑感。

【政策】四部门开展专项治理行



动的通知提出,坚决纠正校外培训机 构开展学科类培训出现的"超纲教 学""提前教学""强化应试"等不 良行为。校外培训机构开展学科类培 训的班次、内容、招生对象、上课时 间等要向所在地教育行政部门进行审 核备案并向社会公布。坚持依法从严 治教,坚决查处一些中小学校不遵守 教学计划、"非零起点教学"等行 为,严厉追究校长和有关教师的责

严禁校外培训机构组 织中小学生等级考试及竞 赛

【现象】张先生自从女儿进入四 年级后,就给孩子报了多个"坑班", 据称在"坑班"只要能通过考试就能 被名校预录。而李女士虽然知道校外 "奥数"等培训对自己孩子所在学区 的小升初帮助不大, 但依然给孩子报 了名,因为"中学的分班考试要考这 些内容,不学就会进差班"

北京师范大学第二附属中学党委 副书记陈国治认为,产生校外培训种 种无序和违背规律的各种乱象的-个重要根源是中小学校招生入学 明里暗里的条件要求的助推。真 正切断这一关联,才是釜底抽薪 之策。此外, 义务教育应当对公 办中小学和民办中小学招生上同 样对待,均不得允许学校进行招生 测试或任何形式的选拔。

【政策】四部门通知要求,严禁 校外培训机构组织中小学生等级考试 及竞赛,坚决查处将校外培训机构培 训结果与中小学校招生入学挂钩的行 为,并依法追究有关学校、培训机构 和相关人员责任。

教育部对 2018 年普通中小学招 生入学的"十项严禁"中明确,严禁 自行组织或与社会培训机构联合组织 以选拔生源为目的的各类考试,或采 用社会培训机构自行组织的各类考试 结果;严禁义务教育阶段学校以各类 竞赛证书、学科竞赛成绩或考级证明 等作为招生依据;严禁义务教育阶段 学校设立任何名义的重点班、快慢

教育部基础教育司司长吕玉刚介 绍,今年还首次明确提出,要将民办 学校招生入学工作纳入当地教育行政 部门统一管理,严格规范招生计划和 招生方式管理, 引导其合理确定招生

范围,并与公办学校同步招生。

严查中小学教师诱导或 逼迫学生参加校外培训班

【现象】有媒体调查发现、个别教 师在课堂上有所保留, 将更多精力放在 校外培训班, 鼓励学生参与自己开办或 任教的补习班。

"中小学校和教师更好地做好学校 教育的本职,也是为校外培训降温的重 要支持行动。"陈国治说,学校及其从 业者 (教师) 与校外培训机构存在性质 上的差异,角色不容混淆。专项治理工 作要"使其(校外培训)成为学校教育 的有益补充者、而不是教育秩序的干扰

【政策】四部门通知提出,坚决查 处中小学教师课上不讲课后到校外培训 机构讲,并诱导或逼迫学生参加校外培 训机构培训等行为,一经查实,依法依 规严肃处理,直至取消教师资格。各级 教育行政部门要公布专项治理行动举报 电话和信箱,并报上级教育行政部门备

为校外培训行业秩序提 供制度保障

【现象】随着校外教育培训机构的 大量涌现, 鱼龙混杂、恶性竞争的局面 也随之而来。近两年来,一些证照不全 的预付费教育培训机构一夜间人去楼 空,给家长和学生造成经济损失。

中国民办教育协会培训教育专业委 员会秘书长王文博认为, 四部门通知的 出台,制订了专项治理方案,明确了治 理步骤、细化了工作分工、压实了部门 责任,强化了规范管理工作的长效机 制,为构建科学管理、规范管理的行业 秩序提供了制度保障

【政策】四部门通知要求,对存在 重大安全隐患的校外培训机构要立即停 办整改。对未取得办学许可证、也未取 得营业执照,但具备办理证照条件的校 外培训机构,要指导其依法依规办理相 关证照;对不符合办理证照条件的,要 依法依规责令其停止办学并妥善处置。 对虽领取了营业执照,但尚未取得办学 许可证的校外培训机构, 具备办证条件 的,要指导其办证;对不具备办证条件 的,要责令其在经营(业务)范围内开 展业务,不得再举办面向中小学生的培

据新华社

中小学迎来开学季 多地推新学期"政策礼包"

春节假期刚刚过去不久,全国各地中小学就 密集迎来开学季,多地中小学生陆续重返校园。 新学期,多地在开学季推出"政策礼包"。

浙江、黑龙江:推迟中小学生早 晨到校时间

早上起太早、睡眠时间不足、家庭作业太多、 不能好好吃早餐……这些困扰不少学生的"难 题"在近期迎来了新的解决之道。

记者发现,浙江和黑龙江都在近期明确规 定,中小学生早晨到校时间往后推迟,黑龙江还 对课后作业量做出了要求,确保小学一二年级不 留书面式家庭作业。

其中,黑龙江规定,从3月1日新学期开学 起,全省小学生、初中生早晨到校时间不得早于 8:00,高中生早晨到校时间不得早于7:30。浙江则 要求,小学一二年级学生早上最迟到校时间不得 早于 8:00,上课时间不得早于 8:30。

在家庭作业方面,黑龙江要求,各学校要科 学设计作业内容和形式,整体规划并控制各学科 课后作业量,确保小学一二年级不留书面式家庭 作业,其他年级课外书面作业量每天不超过1小 时;初中课外书面作业量每天不超过1.5小时;高 中课外书面作业量每天不超过2小时。

有观点认为,此举对减轻学生课外负担、保 证学生睡眠时间、缓解早高峰交通压力都有益

上海:小学生放学后学校有看护 服务 家长更省心

小学放学时间早,接学生不便的"三点半"难 题一直困扰着不少家长。

上海从 2017 学年开始,便在全市小学逐步 试行放学后"快乐 30 分"拓展活动,此活动是在 校小学生自愿参加的课外公益活动,一般每周安 排 4 天,每天活动时间不少于 30 分钟,但不得强 制学生参加,不得集体学习新课或进行集体补

此外,上海还在推进小学放学后的看护服 务。小学放学后看护公益服务内容以保障学生安 全为主,学校在看护服务时间内可安排做作业、 自习、游戏和课外阅读等活动。

据初步统计,上海93%以上的公办小学都为 确有需求的学生开设了晚托服务。记者从上海市 教育委员会官网上看到,上海将在新学期进一步 做好小学生放学后看护服务工作。

多地出招促校园安全、整治校园欺凌

长期以来,校园欺凌、在校安全等问题牵动 着家长的神经。对此,多省(市)出台相应政策,对 学生的安全予以保护。

为防止校园欺凌,2017年底,教育部等多部 门出台的《加强中小学生欺凌综合治理方案》要 求,各中小学校通过每学期开学时集中开展教 育、在道德与法治等课程中专门设置教学模块等 方式,定期对中小学生进行学生欺凌防治专题教

在湖北,武汉市新修订的《未成年人保护条 例》2月1日起正式施行。《条例》提出,教育部门 应当在学校组织成立校园欺凌处置工作小组,建 立处置预案,公布举报、投诉电话等,预防和处理 校园欺凌事件;贵州则提出实施了"护校安园"工 程,加强对校园欺凌、暴力行为和性侵学生等违 法犯罪的打击处理。

除了校园安全,公共安全教育也非常重要。 在上海,开学第一天,一套全新的公共安全教育 教学补充读本将被发放至全市中小学和幼儿园, 并首次推出电视公开课,向广大青少年普及公共 安全知识和紧急情况下自救互救技巧。

学生"舌尖上的安全"也一向备受关注。江西 省教育厅 2 月 13 日印发了江西省学校(幼儿园) 食堂经营"十必须"、采购"十不准"的通知,为学 生的饮食安全保驾护航。

该通知提出,食堂从业人员必须持证上岗; 食品必须清洗干净后烧熟煮透:不准向无许可资 质的食品生产经营者采购食品原料、半成品和成 品;不准采购散装的食用油、大米和面粉,等等。

据中新网